

# 科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管  
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8  
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2019年3月27日 己亥年二月廿一 星期三  
2019年第13期(总第2252期)



新湖南·湘学频道  
科教新报微信公众号

九部门联合印发《通知》

## 今年招募 2.7 万名高校毕业生“三支一扶”

>> 03 版



人勤春早采茶忙

3月24日,保靖县清水坪镇客寨村的小学生在采茶。时下正值采茶时节,该镇中小学生在双休日来到茶园,学习采茶、观摩制茶,近距离了解当地的特色茶文化。  
通讯员 陈亚平 俞采华 摄影报道

她把一生中最宝贵的青春献给了大山深处的孩子,她勇战病魔坚守岗位诠释着教师的坚强,她用知识帮助山里娃娃插上梦想的翅膀……她就是永州市“最可爱的乡村教师”、双牌县“第四届道德模范”、蔡里口小学教师杨峦凤。

34年前,18岁的杨峦凤高中毕业,成了双牌县何家洞镇槐树脚村教学点建校以来唯一的外地女老师。这里距镇上有30多里路,学校由一座老庙改建,晚上没有电灯,安静得可怕。年轻的杨峦凤害怕深山的夜晚,几次欲离开,老支书劝说“孩子需要她”,望着孩子们一双双渴望的眼睛,杨峦凤决定留下来。

每天天刚蒙蒙亮,山里的孩子就带着中餐走路去上学,中午时,饭菜已经冰冷了。杨峦凤从镇上买回一口大锅,与其他两位老师搭起了灶,中午替孩子们热饭热菜。后来,她每天早早地在厨房烧一堆火,将学生上学时被露水或雨水打湿的衣服烤干。若遇上大雨或冰雪天气,晚上她就将离校远的学生留下来一起吃住。杨峦凤在这里坚守了11年,留下了自己最美好的青春年华。

之后,槐树脚村教学点撤并到蔡里口小学,杨峦凤也随学生一起并到了新学校。这是一所地处两省三县四乡交界处的寄宿制山区小学,留守儿童、寄宿生占90%以上,贫困学生达60%。有孩子冬天没袜子穿,杨峦凤就给他们买;鞋子衣服破了,杨峦凤就给他们补;平时学生生病了,她送他们上卫生院,给他们垫付医药费。“妈妈老师”成了杨峦凤的新称呼,学生曹梦在日记中写道:“我的妈妈一年才回来一次,我觉得杨老师就是我的妈妈。”

2005年,杨峦凤与同在蔡里口小学任教的丈夫李松福调到何家洞镇中心小学工作,工作条件改善了,可一场大病却把她推到了生死的边缘。2010年,杨峦凤被诊断为鼻咽癌,得知老师生病,一批又一批学生来到她的宿舍,有的送来千纸鹤,有的送来幸运星,并写上祝福语,祝她早日康复。她感动得流泪了,与孩子们抱成一团哭出了声。杨峦凤安慰学生说,这只是一次短暂的告别,老师还会回来的。(下转03版②)

她是山里孩子的暖阳  
——记永州市“最可爱的乡村教师”杨峦凤  
通讯员 盘海军

02版 师说

辣条监管别止步于“200米禁令”

03版 要闻

严禁以国学班等代替义务教育

16版 关注

对症下“药”,让孩子不再沉迷

## 十年读好一本“书”

——南县中小学阅读教育走笔

记者 余姘  
通讯员 贾舒专 谢春成 王刚 李星

春天正是读书日,3月上旬,南县首届中小学生学习阅读节启动,来自全县的66名“阅读之星”与1300余名学生、老师、家长代表在德昌学校教育集团本部发出倡议:“一起读书吧!让阅读成为我们生活的一部分。”据了解,这是近年来南县规模最大的一次阅读活动,也为南县阅读教育的十年探索翻开了新的一页。

一本书,一所学校

3月25日,南县牧鹿湖小学传出的朗朗书声,为小村庄的春天注入了勃勃生机。学校阅览室的5000余本藏书,是学生挚爱的“宝藏”,中午的午读课上,全校7个班200多名学生或捧书

阅读、或与同学分享好书,或在“阅读报告册”上记下自己的读书思考……

今年是香港慈善家梁伟明先生“阅读·梦飞翔”文化项目在南县落地的第十个年头。2009年9月,梁伟明在牧鹿湖小学捐建了南县第一所“阅读·梦飞翔”图书室,并为学校培养阅读老师、指导阅读课教学,全面系统地开展阅读活动。

如今,“阅读·梦飞翔”图书室已经在南县中小学校遍地开花,先后有52所中小学校建成53座“阅读·梦飞翔”图书室。该县对“阅读·梦飞翔”阅读教育经验进行本土化创新,形成了颇具南县特色的阅读教育模式。

在德昌学校教育集团本部,记者一进校园就被综合楼一楼的“自卑书屋”吸引,校长张兰青介绍:“书屋由南县一中81届校友捐建,名字源自《礼记·中庸》‘君子之道,辟如行远必自迩,辟如登高必自卑’。除了“自卑书



南县中小学生学习阅读节开幕式。(陈凤 摄)

屋”,德昌学校教育集团还拥有“阅读·梦飞翔”图书室、“七彩小屋”以及遍布每个班级的图书角,持续多年每天30分钟的午读、每周一节的阅读课和每年一次的书香个人、书香班级、书香家庭评选,正潜移默化改变着孩童的世界。

一本书,一个孩子

“我想成为像简爱一样坚强勇敢的女生。”说出这番话,14岁的唐英洁眼里有光,她是南县城西中学八年级的学生。在南县教育局“放下手机·爱上阅读”寒假读书活动中,唐英洁因为读书习惯好、阅读量大、家庭读书氛围好,成为南县“阅读之星”。她告诉记者,不光是寒假,她平时也很爱读书,因为读书让她“找到了学习的榜样”。(下转03版①)



湖南新闻奖名专栏  
寻找三湘最美教师